

## 2024年上海“全国科普日”系列活动今起展开

# 打卡“科普地图” 开启身边“科学之门”

打卡“科普地图”、在“牛顿苹果树”下体验科学……今天上午,2024年上海市“全国科普日”启动仪式在上海科学会堂举行。此次科普日以“提升全民科学素质 协力建设科技强国”为主题,全市将举办两千多场科普活动,以有趣有料的科普盛宴为市民开启“身边的科学之门”。

64家全国科普教育基地、18家全国科学家精神教育基地、305家市级科普基地……上海拥有丰富的科普资源,为全面提高公众科学素质,打通科学普及“最后一公里”,上海16个区今天发布创意十足、各具特色的“科普地图”,为市民提供便捷的科普资源导航。

例如,闵行区围绕上海航空科普中心、上海航天科普教育基地、未来概念飞行器科普基地等打造航天

航空特色主题科普路线;虹口区以绿色低碳和航海科普为主题分别形成特色科普地图;黄浦区以“中央科创区”为主题绘制科普行走手绘示意图。一个个科普基地、一所所科技类博物馆串起了上海的“科学基因”。

在“全国科普日”活动中,科创企业、科技园区积极走进科普“聚光灯”,开放企业展示场馆,讲好企业家创新创业故事。例如,第五届金桥科技创新季系列科普论坛举办金桥产业论坛与研讨会、科技思享会;紫竹国家高新技术产业开发区展示中心向公众普及前沿科学知识,运用智能融合、弧形投影、实物投影等技术,让创新成果走向公众。

数月前,一棵承载着科学精神与智慧传承的“牛顿苹果树”落户上海科学会堂。它是目前国内唯一一

株既有“英国出生证”,又有“中国户口本”的“牛顿苹果树”。在上海“全国科普日”主场活动中,在“牛顿苹果树”下触摸科学,吸引了孩子们纷纷来打卡。“脑电对抗”“神奇的偏振现象”等精彩有趣的科学体验,更带领孩子们畅游科学世界。

游戏能够将复杂的科学知识以有趣、互动的方式呈现给大众,激发学习兴趣和探索欲望。“全国科普日”期间,上海正向数字化技术研究院旗下Game for Good(G4G)平台将在科学会堂举办互动体验展,以游戏化的形式为观众带来趣味科普体验;《我是航天员》及《星火之旅》系列游戏化科普项目,为观众带来还原空间站环境的趣味拍照打卡区、航天知识有奖问答等互动玩法。

本报记者 马亚宁

(上接第2版)在田林路65弄改造项目建筑师刘小娣的手头,打印出的设计稿堆成了一摞:安置房型初步定下16种方案,通过调整房型的进深和面宽,再衍生设计出不同的回搬房型方案,根据居民意见不断做增量、完善配套。

田林路65弄改造项目负责人鲍增荣说,根据规划,项目将拆除原有的十二幢旧房屋,新建六幢8层和两幢11层带电梯住宅,居民按“拆一还一”的原则回搬,不但每户

都比原先多了独用厨卫和阳台,小区里还增建了地下车库和配套用房。

上海市住建委有关负责人介绍说,上海坚持“走百家门、知百家情、解百家忧、暖百家心”,持续完善群众参与机制。2024年上海将确保完成31万平方米不成套旧住房改造,尤其要加快实施无卫生设施旧住房改造,按照“多策多措并举,一区一地一策”原则,加快推进无卫生设施旧住房改造。

随着新发展理念的深入践行,上海城市更新的内涵发生深刻调整,需要统筹兼顾核心功能增强、生产函数优化、人居环境改善、历史文脉延续等多重目标的实现。上海市住建委有关负责人说,未来城市更新将聚焦民生福祉,在助推老城区焕新颜的同时,加快居民家门口的综合服务体系建设,满足居民一站式、多元化的公共服务体验。

据新华社上海9月21日电



### 新民随笔

## 美丽乡村如何长红

金雷

暑气渐渐消散,去附近乡村一日游的朋友多了起来。近些年,城市一族向往返璞归真的生活,许多沪上乡村瞄准需求,搞起文旅产业,但一段时间过去后,其中一些少人问津,景点、民宿项目上马一半后搁置,村里着急,运营企业也无奈。

沪上一对夫妇几年前将开在田子坊的面包房搬至青浦区的岑卜村,并安居下来。他们烤制的面包很快受到游客喜爱。最近夫妇俩改租了一间农舍,将客堂间和卧房打通,改造成厨房+餐厅,铺上木地板、摆上木质桌椅,再点缀几件淘来的有设计感的原木家具,温暖、居家的氛围配合面包出炉的焦香,让客人一进门就松弛下来。

岑卜村算是初代网红的美丽乡村,这里有边划桨板边赏河景的水上俱乐部,有以“野馄饨”赢得口碑的冬冬的厨房,好几年过去,这个水乡村庄不但没有陷入“审美疲劳”,反而延续着活力,游客每次来都会有新的惊喜。

为什么岑卜村不只做网红,而是能长红?长三角地区,水系发达的村落不少,岑卜村的标签不仅鲜明而且资深,不少具备水上项目教学和技能认证资格的俱乐部聚集于此,提升了辨识度,带动游客重复消费、升级消费,其他业态随之而来,并顺利发展,让村庄的生态更为丰富,催生更多商机,形成良性互动。像那对夫妇的面包房就为水上俱乐部的客人提供餐食,并受到好评。

谈到乡村如何重现活力,与岑卜村一同发展起来的商户有切身感受,关键要吸引新村民乐业,安居。面包房搬到岑卜村前后,也有新村民在附近经营餐厅、陶艺馆。最近农舍后的稻田将改建成农庄,这对夫妇计划把栽种桂花树的后院收拾出来,供游客休憩。

绿水青山就是金山银山。岑卜村的新村民在绿水青山间找到了新的生活方式,构建起乡村消费的新场景。这个金,这个银,不是拍脑袋想出来的,而是顺应时代、尊重需求后才有的丰厚回报。



参与罢工的印度三星工厂工人

图 GJ

印度三星工厂工人罢工风波持续发酵。三星公司起诉印度工会中心成员,称该机构领导的罢工加剧了厂方与工人的紧张关系,要求当地法院颁布临时禁令,限制工会成员在厂内外喊口号和演讲。

据人民网报道,本月9日起,在印度南部泰米尔纳德邦首府金奈,

一家三星工厂的员工发起罢工。提升薪资是工人的主要诉求。

该工厂拥有约1800名员工,其中约500人参与了此次罢工,超过800人签名支持罢工。该厂员工平均月收入为2.5万卢比(约合人民币2119元),低于同类产业工人,工人要求在三年内加薪至每月3.6万卢

## 罢工风波持续发酵 三星起诉当地工会 外资参与“印度制造”再蒙阴影

比。一名员工说,他10年前就进了这家厂,每月只赚2.3万卢比,如今生活成本飙升,日子很艰难。印度工会中心在泰米尔纳德邦的领导人说,印度电子制造业快速增长,但相关企业没有调整员工薪资。

泰米尔纳德邦警方16日逮捕了104名员工,称他们在没有得到许可的情况下罢工。尽管绝大多数被捕员工当晚获释,但“抓人”事件仍被视为罢工风波升级。厂方20日在邮件中警告,如果继续罢工,工人将得不到报酬,还可能被解雇。

多日停工已对工厂的生产造成了不小的冲击。这家印度三星工厂主要生产洗衣机、冰箱、电视等家用

电器,销往印度各地。该工厂约占三星在印度120亿美元年收入的三分之一。罢工以来,该工厂产量仅为平时的四分之一。

据新华社报道,三星电子日前指示全球子公司削减人员,三星印度分公司可能裁员近1000人,该公司已经向最近离职的一些中层员工支付了遣散费。三星目前在印度拥有约2.5万名员工。

这场风波正值印度10月假日季前夕,分析人士预计将对当地消费业绩产生冲击,同时令印度总理莫迪力推的外资参与“印度制造”蒙上阴影。印度政府此前公布吸引外国投资者参与“印度制造”的宏伟计

划,希望在6年内将电子产品产量提升至3倍、产值达到5000亿美元。

罢工事件所在的泰米尔纳德邦是印度电子制造业的中心,也是莫迪提振“印度制造”的代表地区。

近10年来,印度号称以廉价的劳动力和友好的商业政策吸引外国投资者。然而事实并非如此,美国、欧洲、日韩等企业都在印度遭遇过打压。有网友反讽道,印度不需要外国投资,“它会咬它的手”。

数据显示,从2014年至2021年,有近2800家在印度注册的外国公司关闭了在印业务,约占印度跨国公司总量的六分之一。

本报记者 王佳辉



### 2024年9月23日新刊预告

2025 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 核电回春

Cover Story 封面报道

06 穿越千年的文化盛宴

08 海上传奇, 非遗流芳

14 高博文: 评弹“就”年轻

18 顾红蕾: “绒”入当代之梦

22 朱燕: 用非遗点亮乡村

26 俞菱: 近悦远来, 传承才是奢侈品

The Week

38 朔色长天, 塞上江南

Society 社会

40 SpaceX 跨出商业航天 载入史册的一步

44 商业航天按下加速键

48 “众筹”卫星上天

60 景区安全, 如何保障?

64 正式开园前, 景区要做 哪些安全准备?

66 出境游安全保障, 比国内更复杂

Culture 文化

52 奇迹就在日常之中